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問：腳踏板齒輪機構的齒輪設計原則 

若想設計一個齒輪機構，是以人體重量透過踏板帶動齒輪變速類似這樣的作動

方式，若以模數 0.5 的正齒輪做為變速使用，請問強度夠嗎？ 

還有如果孔徑必須擴孔到 8mm 或 10mm ，模數 0.5 的正齒輪都可以嗎？ 

 

 

答： 

 

一、 

當然齒輪系統的齒數搭配，也就是機構的速度設計必須先釐清。（是加速的機

構或是減速的機構） 

而以腳踏踏板的速率大約是 1 rev/sec，也就是 60 rev/min＝60 rpm 

這是整個機構中的初始速度，之後會依據各機斷的齒數比，得到每一個旋轉軸

以及每一個齒輪的速度。 

 

二、 

再來必須要計算負荷力矩，人以腳踏踏板，假設人的單腳可出力 40kgf，踏板

半徑 25cm（0.25m）則腳踏踏板時，對踏板軸最大會產生 40kgfx0.25m＝

10kgf-m 的施力力矩（扭力），這 10kgf-m 也可以說是初始負荷力矩，再依

剛剛每一軸的速度，可以計算出每一軸（每一個齒輪）的負荷力矩。 

 

用這二個 DATA（轉速及負荷力矩）來選用齒輪。 

 

改變模數的大小，並反覆利用網頁型錄上的「強度計算」功能，計算查核該選

用齒輪的容許強度是否能夠大於負荷力矩。 

 

三、 

最後則必須要考慮尺寸的合理性，內部磨損耗及潤滑軸心除了必須要支撐重量

外，還要能容受「扭」力，太細的軸心有可能會造成旋轉角度的遲緩、不同

步，甚至軸心被扭曲變形。 

擔心齒輪強度不夠而無端地放大模數，則會使得機構體積過於龐大，不是顯得

「耗呆」，就是浪費成本不經濟。 

 

請先將計算速度及齒輪的強度，再尋求報價。 

 


